



# Preprečimo krajo čebel!

**Boštjan Kojek\***, bostjan.kojek@czs.si

Število kraj čebeljih družin in opreme se nenehno povečuje. Najbolj so izpostavljeni čebelnjaki, ki so oddaljeni od naselij, in prosto stoječi nepritrjeni panji. Vodja policijskega okoliša Ribnica Saša Janjič nam je svetoval, kaj lahko sami storimo za zaščito svojega premoženja.

Popišemo vse orodje in stroje v čebelnjaku, si zapišemo njihove serijske številke, tip in morebitne posebnosti. Vrednejše stvari graviramo ali jih označimo z UV-pisalom, katerega zapis je s prostim očesom neviden. Priporočljivo jih je tudi fotografirati. Ti podatki bodo še kako koristili policistom pri iskanju, prepoznavanju in zasegu ukradenih stvari.

Priložnost dela tatu! Nezavarovani predmeti so lažji plen tudi za neuke in naključne tatove. Zato je zelo pomembno dobro fizično varovanje s ključavnicami, ograjami ... Po možnosti predmete dobro pritrdimo, tako da jih tatovi ne morejo odnesti, ne da bi uporabili silo. Vsaj naključni tatovi se temu izogibajo, saj je zagrožena kazen za tatvino premične stvari nižja kot kazen za vlom, vdor ali kakšno drugačno premagovanje ovir (204. in 205. člen Kazenskega zakonika).

Še uspešnejša je kombinacija mehanskega in elektronskega varovanja. Ker oddaljeni čebelnjaki po navadi nimajo stalnega električnega napajanja, je

*Opozorilna tabla*

priporočljiva uporaba manjših kamer, ki zaznajo gibanje in pošljejo sliko na vaš mobilni telefon. V tem primeru mora biti na vidnem mestu pritrjena opozorilna tabla, da je objekt pod videonadzorom. **Če te nimamo, posnetek na sodišču ne bo veljal kot dokaz.**

Ker so lahka tarča tatov tudi manjše prevozne enote, jih lahko opremimo s sledilnimi napravami, ki imajo svoje napajanje. Tudi pri teh je cenovni in kakovostni razpon velik, zato se pred namestitvijo posvetuje s strokovnjaki.

Večkrat obiščimo čebelnjake, ki niso v naši neposredni bližini. Opazujemo tudi ljudi in avtomobile, ki jih tam navadno ni. Če jih opazite, o tem obvestite vodjo policijskega okoliša v domačem kraju, saj bodo tako pozornejši tudi policisti. Informacije o tem, kdo je vodja domačega policijskega okoliša, dobite na [www.policija.si](http://www.policija.si).

Če storilca zalotite pri delu, ga ne skušajte prijeti sami, temveč takoj pokličite policijo. Pri izsleditvi storilca boste najbolj pomagali, če si dobro zapomnite ali takoj zapišete predvsem: osebni opis sumljivih oseb (spol, starost, velikost, obleko, posebne značilnosti obraza, hoje in govora ter drugo), registrsko številko, barvo, znamko in tip vozila ter smer pobega.

Če vas je storilec že obiskal, ničesar ne premikajte in ne pospravljajte, da ne boste uničili koristnih sledi, ki bi lahko pripomogle pri raziskavi. Pomembno je, da o tatvini takoj obvestite policijo, kajti kolikor več časa mine od dogodka, toliko težje je najti sledi. Kaznivo dejanje lahko prijavite na tel. št. 113, na anonimni telefon 080-1200 ali na spletni strani: [www.policija.si](http://www.policija.si). ■



Foto: Marko Boriko

*Primer sledilne naprave. Grški patent varuje proti krajam panjev, ki so v nekaterih državah dokaj pogoste. Naprava lastniku javlja GPS položaj panjev, zato jih je ob morebitni kraji mogoče izslediti. Seveda tat ne sme vedeti za sledilno napravo, saj jo v tem primeru lahko odstrani iz panjev. Naprava je na stojšču v stanju mirovanja, ko se panji premaknejo, pa se aktivira in začne oddajati signal o svojem položaju. Naprava je mogoče namestiti kamor koli v notranjosti panja.*



Foto: Internet

*Elektronsko varovanje s kamero*



Foto: Internet

\* Svetovalec JSSČ za tehnologijo čebelarjenja

Primer obrazca za popis predmetov:

Predmet	Znamka/tip	Ser. št.	Posebnosti (barva, poškodbe)	Označenost
agregat	Honda	123456	odlomljena ročka za zagon	Pod pokrovom je z UV-pisalom zapisan priimek.
točilo	domače izdelave	/	štirisatno	Na spodnji strani pokrova je vtisnjen priimek.
panj	10-satni AŽ	/	zelena na vodni podlagi	Na spodnji strani panja je vžgan priimek.